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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour l’Institut d’étude des religions et de la laïcité

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1 010 personnes,

représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon

a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 5 au 6 octobre 2021.
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Les résultats de l’étude2
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L'intérêt pour les questions de laïcité et de religion en France

QUESTION : Il est souvent question de religion et de laïcité dans les débats en France aujourd’hui. Diriez-vous que ces sujets et questions vous
intéressent…

Beaucoup 
15%

Assez 
38%

Pas du tout 
20%

TOTAL 
Intéressées

53%

TOTAL 
peu ou pas intéressées 

47%

21%

19%

10%

10%

21%

45%

32%

28%

41%

43%

20%

28%

31%

31%

22%

14%

21%

31%

18%

14%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

66%

51%

38%

51%

64%

34%

49%

62%

49%

36%

 Beaucoup  Pas du tout

Tranche d’âge de l’interviewé
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Le souhait quant au mode d’information sur les questions de religion

Base : à ceux qui sont « beaucoup » ou « assez » intéressés par les questions de religion et laïcité (53% de l’échantillon)

QUESTION : Et diriez-vous que ces questions de religion et de laïcité vous intéressent…

Tranche d’âge de l’interviewé

Mais vous vous informez par vos 
propres moyens et vous n’avez pas 

besoin de formation 
supplémentaire dans ce domaine 

53%

Et vous voudriez avoir des 
connaissances fiables sur ces sujets 
donnés par des enseignants ou des 

chercheurs 

30%

Et vous voudriez avoir des témoignages 
de personnes s’exprimant selon leurs 

convictions religieuses ou non religieuse 

17%

39%

46%

58%

55%

57%

30%

34%

34%

33%

25%

31%

20%

8%

12%

18%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

 S'informe par ses propres moyens Avoir des connaissances fiables Avoir des témoignages
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L'utilisation des différentes sources de connaissances sur les religions

QUESTION : Parmi ces différentes sources possibles de connaissances sur les religions, quelles sont les deux que vous utilisez le plus ? En premier ?
En second ?

23%

18%

15%

6%

6%

5%

5%

23%

38%

33%

29%

15%

12%

9%

10%

23%

Les médias traditionnels (journaux, radio, télévision)

Les livres et revues, les émissions spécialisées ou les
conférences sur ces sujets

Votre réseau de sociabilité (famille, amis, collègues, etc.)

Les réseaux sociaux

Les personnes et les représentants de la communauté
religieuse à laquelle vous appartenez

L’école 

Autre

Ne se prononce pas

Total des citations *

*Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Le sentiment qu'une meilleure connaissance des religions aurait été utile dans 
certaines situations vécues

QUESTION : Vous êtes-vous déjà dit qu'une meilleure connaissance des religions vous aurait été utile dans certaines situations que vous avez
vécues dans votre vie professionnelle ou personnelle ?

Oui, souvent 
8%

Oui, parfois 
26%

Non 
66%

TOTAL Oui
34%

14%

6%

8%

3%

9%

29%

32%

28%

30%

18%

57%

62%

64%

67%

73%

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

43%

38%

36%

33%

27%

 Oui, souvent  Non

Niveau d’éducation de l’interviewé
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Le regard sur la meilleure façon d’aborder les religions à l’école

QUESTION : Quelle est, selon vous, la meilleure façon d’aborder les religions à l’école (du primaire au lycée) ?

37%

17%

16%

13%

17%

Par des connaissances sur les 
religions dans le cadre d’un 

enseignement laïque 

En passant cette question sous 
silence car je pense qu’elle n’a pas sa 

place à l’école laïque 

Par des débats entre élèves de
différentes religions ou sans religion

arbitrés par un enseignant

Par un enseignement religieux 
donné par un professeur de religion 
(comme c’est le cas dans plusieurs 

pays européens) 

Ne se prononce pas

Tranche d’âge de l’interviewé

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans et 

plus

22% 38% 40% 34% 43%

16% 13% 14% 23% 19%

23% 16% 14% 13% 19%

24% 11% 11% 13% 9%

15% 22% 21% 17% 10%
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Le regard sur les meilleurs moyens de transmettre des connaissances sur les 
religions dans le cadre scolaire

QUESTION : Quels sont les meilleurs moyens de transmettre des connaissances sur les religions dans le cadre scolaire ? En premier ? En second ?

55%

50%

26%

20%

22%

Par un enseignement dans le cadre du cours 
d’enseignement moral et civique (E.M.C.) 

Par un enseignement dans le cadre du cours d’histoire 

A travers l’étude des œuvres d’art et du patrimoine dans 
le cadre de l’histoire des arts 

Par l’étude critique des grands textes religieux dans le 
cadre du cours de français 

Ne se prononce pas

Total des citations *

*Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Le regard sur le meilleur moyen de former à la laïcité dans le cadre scolaire

QUESTION : Et selon vous, quel est le meilleur moyen de former à la laïcité dans le cadre scolaire ?

Tranche d’âge de l’interviewé

Par un enseignement dans le cadre 
du cours d’enseignement moral et 

civique (E.M.C.) 

39%

Par un cours spécifique, 
uniquement consacré à la laïcité 

22%

Par un enseignement dans le 
cadre du cours d’histoire 

19%

Ne se prononce pas 
20%

24%

36%

41%

33%

51%

29%

20%

17%

28%

20%

19%

21%

18%

22%

16%

28%

23%

24%

17%

13%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

 Un enseignement dans le cadre de l’E.M.C.  Un cours spécifique
 Un enseignement dans le cadre du cours d’histoire  Nsp
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La réponse la plus souhaitable à l'interpellation de l'école sur la question de la 
laïcité et celle des religions

QUESTION : Pour répondre à cette situation où l’école est aujourd’hui interpellée par la question de la laïcité et celle des religions, qu'est-ce qui
est le plus souhaitable selon vous ?

Tranche d’âge de l’interviewé

Une formation à la laïcité et un 
enseignement laïque sur les 
religions sont tous les deux 

nécessaires et complémentaires 

32%

Une formation à la laïcité, 
car c'est un principe 

essentiel 

24%

Un enseignement laïque sur 
les religions, car il y a dans ce 

domaine une grande 
ignorance 

20%

Ne se prononce pas 
24%

24%

29%

25%

32%

43%

37%

22%

20%

29%

18%

16%

23%

22%

14%

24%

23%

26%

33%

25%

15%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

 Une formation à la laïcité et un enseignement laïque  Une formation à la laïcité
 Un enseignement laïque sur les religions Nsp
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Les attentes envers une étude laïque des religions à l’école ou lors de formations 
destinées à des adultes

QUESTION : Qu’attendez-vous comme effet sur la société d’une étude laïque des religions à l’école ou dans le cadre de formations destinées à des
adultes ?

29%

26%

19%

11%

15%

Un meilleur respect de la loi comme dimension 
qui s’impose à tout citoyen, qu’il soit croyant 

ou non-croyant 

Des outils pour lutter contre les extrémismes 
religieux (fanatisme, fondamentalisme, 

radicalisation…) 

Une meilleure compréhension mutuelle entre
élèves ou entre citoyens

Aucun effet

Ne se prononce pas

Réponse en fonction de la proximité politique 

La France 
Insou-
mise

Parti 
Socialiste

Europe 
Ecologie 
Les Verts

La Répu-
blique en 
Marche

Les Répu-
blicains

Rassem-
blement
National

37% 36% 32% 38% 35% 29%

18% 18% 30% 27% 29% 33%

14% 28% 30% 20% 28% 8%

12% 7% 2% 9% 2% 10%

19% 11% 6% 6% 6% 20%
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Les attentes personnelles envers une étude laïque des religions

QUESTION : Qu’attendez-vous pour vous-même d’une étude laïque (c’est-à-dire non confessionnelle) des religions ? En premier ? En second ?

37%

34%

24%

23%

21%

18%

Je pourrais mieux comprendre les enjeux, notamment 
géopolitiques, du monde contemporain, les conflits entre religions 

ou au sein d’une même religion 

Je pourrais mieux comprendre les valeurs et les mœurs des
croyants de différentes religions que je peux côtoyer en France

Je pourrais mieux comprendre la signification des textes religieux,
des mythes, des grands récits et des fêtes et des cérémonies

religieuses

Je pourrais mieux comprendre l’histoire, le patrimoine de ma 
région et de mon pays 

Je n’y vois aucune utilité 

Ne se prononce pas

Total des citations *

*Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses


